北大文科工作简报

2019年第8期(总第8期)

北京大学社会科学部

2019年12月10日

● 综合规划与学科建设

1、钱乘旦主编《英帝国史》出版

历史学系钱乘旦教授主编,多位国内英帝国史领域专家学者数年积累、共同创作完成的《英帝国史》(八卷本)正式出版。本书的出版在史学研究领域意义重大,打破了以西方话语为主导的英帝国史研究模式,创造出中国学者自己的解释体系,填补了国内学界对英帝国史整体研究的空白,将对未来该领域研究产生深远影响。

2、外国语学院成立 20 周年

11月17日,外国语学院举办成立20周年纪念大会。郝平校长、王博副校长出席活动,53 所兄弟高校及社会各界代表近两千人参加纪念大会。院庆活动集中展现了外国语学院成立20年间取得的成就,以及为国家发展、中华文化传承、人类文明进步做出更大贡献的决心。本次院庆还包括"传承·创新·引领"外语学科发展高层论坛、外国语学院成果展等系列活动。

3、国际组织人才培养论坛举行

11 月 16-17 日,国际关系学院主办的北京大学国际组织人才培养论坛举行,围绕全球治理的走向和国际组织人才培养的重大问题展开深入研讨。原国务委员戴秉国,原文化部部长蔡武,郝平校长、王博副校长、林毅夫教授等出席。本次论坛是北大和

兄弟院校国际组织人才培养工作成果的一次集中展示。

4、国家重大工程项目实施机制和投融资模式研讨会

11月21日,由光华管理学院与中国国际工程咨询有限公司 联合主办的"国家重大工程项目实施机制和投融资模式"研讨会 举行。200多位政企和师生代表出席,王博副校长致辞,本次研 讨会是"光华思想力"项目重要研究成果之一。

5、敦煌学研究生培养专题会举办

11月22日,敦煌学研究生培养专题会召开。郝平校长、王博副校长、中心名誉主任樊锦诗等出席会议。本次会议围绕敦煌学专业硕士、博士研究生招生与培养等问题展开讨论,为制定培养方案提供建议。学校将依托会议讨论结果,研究并出台研究生招生和培养方案,加快推进中心建设。

6、"故宫与故宫学"系列学术活动启动

11月29日,由文研院与故宫博物院共同举办的"故宫与故宫学"系列学术活动启动。故宫博物院院长王旭东、北京大学党委副书记叶静漪出席启动仪式并致辞。首场讲座《故宫文物南迁及其意义》由故宫博物院原院长、故宫研究院院长郑欣淼研究员主讲。2020年起,文研院还将联合历史学系、艺术学院,邀请故宫资深专家在校开设一系列精品课程。

7、职能部门赴河南平粮台田野考古实习基地学习调研

11月15-17日,社科部与学科办、科研部、教务部、研究生院、人事部等职能部门赴河南平粮台田野考古教学科研实习基地学习调研,考古文博学院党委书记雷兴山教授带队。调研团对平粮台田野考古教学科研实习基地在科学研究、人才培养、社会服务等方面的作用进行了全方位考察,对中国考古学在新时代背景

下的核心使命有了更深刻的理解。

8、"全球 PPP 50 人"论坛第二届年会举行

11月12日,北京大学 PPP 研究中心主办的 2019"全球 PPP 50人"论坛第二届年会举行。论坛围绕近年来 PPP 改革的热点难点问题进行讨论,旨在为党中央推进国家治理体系和治理能力现代化、共同推进中国 PPP 的良性发展提供智力支持。郝平校长代表主办方致辞,第十三届全国政协副主席辜胜阻、财政部原部长、中国财政学会会长楼继伟、全国人大常委会预算工作委员会主任史耀斌出席会议并致辞。中心主任孙祁祥作大会总结。本次会议还发布了 2019 年部分研究成果。

9、习研院:十九届四中全会闭门会

11月14日,习研院组织校内专家学者围绕"贯彻落实十九届四中全会精神"建言献策。参会学者钱乘旦、王缉思、吴明、燕继荣、潘维、强世功、余淼杰、吴冰冰等从政治、经济、法律、国际关系、医疗卫生等不同领域提出了落实意见建议。座谈会由社会科学部部长、习研院副院长龚六堂主持。

10、北大召开各院系院长(系主任)行政月度会

11月26日,北大各院系院长(系主任)行政月度会在英杰交流中心举行。王博副校长介绍了文科项目工作、智库建设、基地建设、机构管理、期刊支持等重点工作。郝平校长肯定了人文社科在国家社科基金重大项目立项、人才培养、合作开展研究、组织著作出版等方面取得的突出成绩并提出要进一步对接国家重大需求开展研究,积极申报国家重大学术项目。

● 科研项目

1、11月22日, 2019年度国家社科基金重大项目立项名单

进行了公示(12月4日正式公布了立项名单), 我校共有12个项目入选, 立项总数位居全国第一。继上半年2019国家社科基金年度项目首次突破50大关后, 我校纵向项目取得了又一项突破性进展。

- 2、11月,一批国家社科基金专项结果陆续公布,我校成绩 喜人,其中"新形势下美国问题研究"专项 8 项,"一带一路" 建设研究专项 1 项,"新疆历史问题"研究专项 1 项。
- 3、社科部积极组织十九届四中全会重大专项申报,本次选 题课题共100项,是历次专项选题数最多的一次。

● 成果与人才

- 1、国家社会科学基金重大项目验收 1 项,人口所陈功"中国特色残疾人事业研究"对政府相关政策的研究有重大参考价值。
- 2、教育部哲学社会科学研究重大课题攻关项目验收 2 项, 教育学院文东茅"高考改革试点方案跟踪与评估研究"提出高考 招生政策探新路径。中文系陈晓明"中国当代文学批评史"是中 国当代文学批评史的力作。

● 机构与智库建设

- 1、智库工作: (1) 11 月向相关部门报送政策建议稿 32 篇: 其中围绕十九届四中全会精神 8 篇,澳门问题 2 篇,围绕"建设 国际交往中心"向首都高端智库办报送 3 篇。(2) 文科院系向相 关部门上报 15 条智库建议选题,其中 11 项入选约稿目录。(3) 习研院上报的两项成果获得上级有关部门和领导的肯定性评价。
- 2、机构情况:(1)新成立3个虚体研究机构:敦煌学研究中心、冲突法研究中心、思政课教学创新研究中心。(2)韩国学研究中心和朝鲜文化研究所合并,成立朝鲜半岛研究中心。